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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preta, documento de identificação, lanche e água, se houver. A utilização de 

qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata 

eliminação do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.  

 

Os idosos não têm direito a extravagâncias 
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Todo apaixonado faz extravagâncias. Gasta o que não tem com presentes e mimos. Gasta 

o que não tem com jantares e viagens. Gasta o que não tem para impressionar o seu par. A 

simplicidade e a divisão das contas só surgirão depois, com a chegada do amor. 

Na paixão, somos perdulários. Se um jovem se endivida por gostar de alguém, ninguém 

comenta nada, ninguém acha estranho, mas, se é uma pessoa mais velha, já pensamos que está 

sofrendo um golpe e que a companhia com quem está saindo é oportunista e mira a sua herança. 

Não é permitido se apaixonar na maturidade? É ilegal? Há idade no coração? 

Os idosos não podem ser irreverentes. Caso contrário, já questionamos a sua sanidade, 

já enxergamos doença no fio de cabelo grisalho, já escrutinamos as suas decisões. 

Se o velho não é monótono, tedioso, rotineiro, ele não anda normal. Como se a velhice 

fosse um apagar das luzes, cansaço, desistência de viver. 

Qualquer desvio do padrão de comportamento esperado é catalogado como demência. 

Qualquer explosão de intensidade é entendida pelos mais próximos como um surto. 

Se o filho perde a carteira ou o celular, é distraído. Se o mesmo acontece com nossos 

avós, estão ficando esclerosados. 

Se o filho compra dez camisetas pretas, é prático, não pretende sacrificar o tempo 

escolhendo sua roupa para sair. Se o mesmo acontece com quem tem setenta anos, seu _______ 

não será perdoado. 

Se o avô decide percorrer o mundo em cima de uma moto, é que enlouqueceu. Não existirá 

_______ a um jovem com esse propósito, aliás, elogiaremos a sua postura aventureira e a sua 

_______. 

Se a avó troca o bingo e o carteado com os amigos pela balada, é que vem caducando, 

perdeu o senso do ridículo e não sabe mais se controlar. A família é capaz de se reunir em 

segredo para tomar providências. Não duvide que ela seja interditada. 

Felicidade e liberdade na terceira idade são sintomas, não atitudes naturais e aceitáveis. 

Condicionamos os idosos a uma expectativa de mantas de crochê, palavras cruzadas e pantufas. 

Temos um estereótipo que nos paralisa. Agimos com preconceito, não permitindo as saudáveis 

metamorfoses de acordo com os contextos. 

Esquecemos que iremos nos transformar até o último dia de nossas vidas. Haverá evolução 

até a última hora de nossas vidas. Até o último minuto, ainda mudaremos de opinião. 

 
(Disponível em: https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/carpinejar/noticia/2022/08/os-idosos-nao-tem-

direito-a-extravagancias-cl7glz2r800340153pt39z68u.html – texto adaptado especialmente para esta prova). 
 

QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Segundo o autor, quando estamos apaixonados, gastamos demais. 

II. O autor critica a mudança de postura dos idosos, considerando-os irresponsáveis por copiarem 

atitudes de jovens. 

III. O autor afirma que, na terceira idade, ser feliz e livre não é considerado admissível. 

IV. Na linha 07, as perguntas feitas pelo autor representam uma crítica aos julgamentos direcionados 

aos idosos devido a atitudes que são mencionadas anteriormente. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que apresenta a grafia correta das palavras para as lacunas 

nas linhas 17, 20 e 21, respectivamente. 
 

A) exajero – objeção – corajem 

B) exagero – obgeção – coragem 

C) exajero – objeção – coragem 

D) exagero – obgeção – corajem 

E) exagero – objeção – coragem 
 

 

QUESTÃO 03 – Analise o seguinte trecho retirado do texto: “Se a avó troca o bingo e o carteado com 

os amigos pela balada, é que vem caducando, perdeu o senso do ridículo e não sabe mais se controlar”. 

Se a palavra “avó” fosse flexionada no plural, quantas outras palavras precisariam ser modificadas 

para garantir a correta concordância verbo-nominal? 
 

A) 2. 

B) 3. 

C) 4. 

D) 5. 

E) 6. 
 

 

QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que indica expressão de significado DIFERENTE ao de 

“evolução” (l. 29). 
 

A) Regressão. 

B) Desenvolvimento. 

C) Crescimento. 

D) Transformação. 

E) Progresso. 
 

 

QUESTÃO 05 – O vocábulo “metamorfoses” (l. 28), no trecho em que se encontra, pode ser 

substituído por: 
 

A) Constâncias. 

B) Manutenções. 

C) Mudanças. 

D) Estabilidades. 

E) Persistências. 
 

 

QUESTÃO 06 – Sobre a palavra “nos” (l. 27), podemos afirmar que se trata de um(a): 
 

A) Preposição. 

B) Artigo. 

C) Conjunção. 

D) Pronome. 

E) Advérbio. 
 

 

QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que indica o número do termo cuja classe gramatical é adjetivo. 

O número corresponde ao termo sublinhado imediatamente anterior a ele. 
 

“Na paixão, somos perdulários (1). Se um jovem se endivida (2) por gostar de alguém, ninguém (3) 

comenta nada, ninguém acha estranho, mas, se é uma pessoa mais (4) velha, já pensamos que está 

sofrendo um golpe (5) e que a companhia com quem está saindo é oportunista e mira a sua herança.” 
 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 
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QUESTÃO 08 – Considerando o fragmento “Todo apaixonado faz extravagâncias”, analise as 

assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) O núcleo do sujeito é a palavra “extravagâncias”. 

(  ) O tipo de sujeito é simples. 

(  ) O predicado é nominal. 

(  ) O predicado da oração apresenta complemento verbal. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – V – V – F. 

B) V – F – F – V. 

C) F – F – F – F. 

D) V – F – V – F. 

E) F – V – F – V. 

 

 

QUESTÃO 09 – No trecho “Na paixão, somos perdulários”, retirado do texto, o sujeito da frase é 

classificado como: 

 

A) Simples. 

B) Composto. 

C) Oculto. 

D) Indeterminado. 

E) Inexistente. 

 

 

QUESTÃO 10 – Tendo em vista o fragmento “Os idosos não podem ser irreverentes”, retirado do 

texto, assinale a alternativa correta. 

 

A) A expressão “irreverentes” é adjunto adverbial. 

B) O núcleo do sujeito é a palavra “idosos”. 

C) A expressão “os idosos” é complemento verbal. 

D) A oração não apresenta sujeito. 

E) O sujeito é classificado como composto. 

 

LEGISLAÇÃO/ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO 

 

QUESTÃO 11 – Sobre o plano de carreira do Magistério Público, está estruturada em 

________________, dispostas(os) gradualmente, com acesso sucessivo de __________________, 

cada uma compreendendo ________________ de habilitação. 

 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 

A) quatro (04) classes – classe a classe – quatro  (04) níveis  

B) cinco (05) classes – classe a classe – três (03) níveis  

C) três (03) níveis – nível a nível – cinco (05) classes  

D) cinco (05) níveis – nível a nível – três (03) classes 

E) seis (06) classes – classe a classe – dois (02) níveis  
   

 

QUESTÃO 12 – De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional – sobre a 

Organização da Educação Nacional – assinale a alternativa correta sobre as incumbências dos 

docentes. 

 

A) Colaborar com as atividades de articulação da escola com as famílias e a comunidade. 

B) Promover ambiente escolar seguro, adotando estratégias de prevenção e enfrentamento ao uso ou 

dependência de drogas.  

C) Exercer ação redistributiva em relação a sua escola. 

D) Baixar normas complementares para o seu sistema de ensino. 

E) Assegurar o cumprimento dos dias letivos e horas-aula estabelecidas. 
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QUESTÃO 13 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2 sobre as competências gerais da Base Nacional 

Comum Curricular. 

 

Coluna 1 

1. Pensamento científico, crítico e criativo. 

2. Repertório cultural. 

3. Comunicação. 

4. Cultura digital. 

 

Coluna 2 

(  ) Cabe à escola levar o aluno a compreender, utilizar e criar tecnologias digitais de forma crítica, 

significativa e ética. O propósito é que os alunos possam se comunicar, acessar e produzir 

informações e conhecimentos, resolver problemas e exercer protagonismo e autoria. 

(  ) Leva o aluno a ter curiosidade intelectual e fazer uso da ciência de forma criativa e crítica. Assim, 

pode investigar causas, testar hipóteses, resolver problemas e criar soluções. 

(  ) Os educandos devem compreender a importância da diversidade de linguagens, para saber 

partilhar ideias, experiências, sentimentos e produzir sentidos que levem ao entendimento mútuo.  

(  ) As escolas devem incentivar os alunos a dar valor às inúmeras modalidades artísticas e culturais 

para que essas atitudes possam ocorrer.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) 2 – 3 – 1 – 4. 

B) 3 – 1 – 4 – 2. 

C) 4 – 1 – 3 – 2. 

D) 1 – 2 – 3 – 4. 

E) 3 – 4 – 2 – 1. 

 

 

QUESTÃO 14 – Quanto às diretrizes do Plano Nacional de Educação, assinale a alternativa que contém 

a diretriz correta. 

 

A) Redução do analfabetismo funcional. 

B) Eficiência do planejamento do ensino. 

C) Impessoalidade do atendimento escolar. 

D) Promoção do princípio da gestão democrática da educação pública. 

E) Redução das desigualdades sociais. 

 

 

QUESTÃO 15 – Analise as assertivas abaixo referentes ao Estatuto da Criança e do Adolescente: 

 

I. É dever do Estado assegurar à criança e ao adolescente ensino superior nas instituições federais. 

II. É dever do Estado assegurar à criança e ao adolescente atendimento em creche às crianças de 

zero há seis anos de idade. 

III. Os dirigentes de estabelecimentos de ensino fundamental comunicarão à Secretaria de Educação 

e ao Ministério Público casos de maus-tratos envolvendo seus alunos. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 
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FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO 
 

QUESTÃO 16 – Sobre a sala de aula invertida, assinale a alternativa INCORRETA sobre por que 

devemos inverter a sala de aula segundo Bergmann (2018). 
 

A) Cria condições para que os alunos pausem e rebobinem o professor. 

B) Ajuda os alunos ocupados. 

C) Ajuda os estudantes que enfrentam dificuldades. 

D) Ajuda alunos com diferentes habilidades a se superarem. 

E) Diminui a interação professor-aluno. 
 

 

QUESTÃO 17 – De acordo com Moran (2018), assinale a alternativa correta sobre como são os 

processos de aprendizagem. 
 

A) Múltiplos. 

B) Passivos. 

C) Reducionistas. 

D) De memorização. 

E) De transmissão de informações. 
 

 

QUESTÃO 18 – Quais são os três marcos do projeto político pedagógico de acordo com Vasconcellos 

(2014)? 
 

A) Interativo, analítico e anual. 

B) Situacional, conceitual e operacional. 

C) Operacional, analítico e objetivo. 

D) Organizacional, situacional e analítico. 

E) Cultural, ignorar e político. 
 

 

QUESTÃO 19 – A partir de notícias sobre violência e suicídios envolvendo estudantes e professores, 

além de dados sobre reprovação no Ensino Fundamental, Vasconcellos (2014) analisa essas questões 

comparando resultados das redes pública e privada. Para o autor, a reprovação menor na rede privada 

não é questão de qualidade e sim de fatores. Com base nessa informação, assinale V, se verdadeiro, 

ou F, se falso quanto a esses fatores. 
 

(  ) Seleção econômica (valor da mensalidade). 

(  ) Exames de seleção (vestibulares). 

(  ) Fácil acesso do aluno a informações fora da escola (jornais, revistas, TV por assinatura, internet, 

viagens). 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – F. 

B) V – F – V. 

C) F – F – V. 

D) V – V – V. 

E) F – F – F. 
 

 

QUESTÃO 20 – O ensino híbrido é aquele que une as principais vantagens do ensino à distância 

(online) com o presencial. É uma metodologia que acredita no poder de utilizar a tecnologia e as aulas 

online como ferramentas e recursos de suporte ao ensino, de modo a potencializar o aprendizado de 

cada estudante. Com base nessas informações, analise as assertivas abaixo sobre os tipos de modelos 

de ensino híbrido: 
 

I. À la carte. 

II. Laboratório rotacional. 

III. Teoria social cognitiva. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas II e III. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 21 – O Rio Grande do Sul é o segundo Estado com mais presidentes eleitos na história do 

Brasil. Foram presidentes gaúchos: 

 

I. Hermes da Fonseca. 

II. João Goulart. 

III. Emílio Garrastazu Médici. 

IV. Ernesto Geisel. 

V. Getúlio Vargas. 

VI. Artur da Costa e Silva. 

 

Quais estão corretos? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas II, V e VI. 

C) Apenas III, IV e V. 

D) Apenas I, II, IV e VI. 

E) I, II, III, IV, V e IV. 
 

 

QUESTÃO 22 – A matriz energética de um país é o conjunto de fontes disponíveis usadas para captar, 

distribuir e utilizar energia para os setores comercial, industrial e residencial. A matriz energética 

mundial é formada, em sua maioria, por recursos não renováveis, como o petróleo e o carvão mineral. 

No Brasil, as fontes de energia mais usadas são as renováveis. A grande base da matriz energética 

brasileira é: 

 

A) Eólica. 

B) Solar. 

C) Gás natural. 

D) Biomassa. 

E) Hidrelétrica. 
 

 

QUESTÃO 23 – O registro civil é um ato jurídico que dá assentamento aos fatos a respeito de uma 

pessoa, tais como a data do seu nascimento, casamento, divórcio, óbito, entre outros. O registro é 

necessário para que a pessoa possa exercer direitos e adimplir obrigações, como frequentar a escola 

ou creche, ser atendido em postos de saúde, requerer documentos e autorizações, etc. Atualmente, 

já é possível para o cidadão ter as certidões impressas ou digitais. Sobre este assunto, analise as 

assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) A certidão impressa é um documento carimbado e timbrado em papel comum A4, com o conteúdo 

registrado e lavrado em um livro e depositados aos cuidados de um cartório de Registro Civil.  

(  ) A certidão digital é um arquivo em formato PDF, assinado digitalmente com o certificado digital 

do cartório. É uma imagem fiel da certidão em papel e com a mesma validade legal, porém, não 

pode ser utilizada na forma impressa em um papel comum A4. 

(  ) Nos casos em que seja necessário imprimir a certidão digital, existe a possibilidade de levar o 

documento ao cartório de Registro Civil para que através do CRC NACIONAL (Central de 

Informações do Registro Civil) o cartório transforme o documento digital em uma certidão 

impressa em papel moeda.  

(  ) O processo de materialização de uma certidão (transformação do digital para o impresso) é 

totalmente gratuito, mas só é possível materializar dentro do prazo de até 30 dias a partir da data 

da emissão da certidão eletrônica.  
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V – V. 

B) F – V – F – F. 

C) V – F – V – V. 

D) F – F – F – F. 

E) V – V – F – V. 



678_BASE_NS_DM_30/11/2022 10:55:03 

Execução: Fundatec 
NÍVEL SUPERIOR 

QUESTÃO 24 – Anos atrás, após aparecer em uma reportagem especial do Globo Repórter, Protásio 

Alves ficou conhecida como a cidade que possui: 

 

A) A menor taxa de mortalidade infantil do país. 

B) A maior taxa de natalidade do país. 

C) A maior taxa de homens solteiros do país. 

D) A menor taxa de mulheres alfabetizadas do país. 

E) O menor índice de casos de dengue do país. 

 

 

QUESTÃO 25 – Sobre o Brexit, analise as assertivas abaixo: 

 

I. O termo “Brexit” significa literalmente saída do Reino Unido (British + Exit, em inglês) da União 

Europeia. 

II. A saída do Reino Unido da União Europeia foi decidida através de referendo, em junho de 2016, 

mas só foi oficializada em janeiro de 2020.  

III. Os blocos econômicos são associações entre países com o objetivo de fortalecer suas relações 

socioeconômicas e trazer desenvolvimento mútuo. A União Europeia (UE) é um bloco político e 

econômico atualmente formado por 27 países, sem o Reino Unido. Dentro da UE é permitida a 

livre circulação de produtos, pessoas, serviços e capital. 

IV. O Reino Unido nunca adotou o euro como moeda, mantendo a libra esterlina e, quando a Zona 

do Euro entrou em crise, começou a se discutir se valia a pena continuar no bloco ou ter mais 

liberdade econômica para decidir onde seriam aplicados os milhões de euros destinados à União 

Europeia. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

 



678_CE_02_NS_DM_29/11/2022 16:20:16 

Execução: Fundatec 
PROFESSOR DE SÉRIES INICIAIS 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
QUESTÃO 26 – Em relação às competências gerais da Base Nacional Comum Curricular (BNCC), 
assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) As competências pessoais e sociais apresentam um conjunto de habilidades que permitem 

compreender as próprias emoções e formas de relacionar-se com os outros. 
B) As competências pessoais e sociais devem estar imbricadas e articuladas com as áreas do 

conhecimento e componentes curriculares em movimento espiralado. 
C) As competências pessoais e sociais estão organizadas em autoconsciência, autogestão, consciência 

social, habilidades de relacionamento e tomada de decisão responsável. 
D) As competências fazem parte da formação integral e do desenvolvimento dos sujeitos. 
E) A BNCC tem como fio condutor 5 competências gerais a serem desenvolvidas ao longo do Ensino 

Fundamental. 
 

 
QUESTÃO 27 – Considerando a BNCC para o Ensino Fundamental, analise as assertivas abaixo, 
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) Nos dois primeiros anos do Ensino Fundamental, a ação pedagógica deve ter como foco o cuidar 
e o educar.   

(  ) É necessário garantir amplas oportunidades para que os alunos se apropriem do sistema de escrita 
alfabética.  

(  ) O processo de alfabetização é o foco do terceiro e quarto ano do ensino fundamental, enquanto 
que, no quinto ano, a ação pedagógica é voltada para ação do letramento matemático.  

(  ) A progressão do conhecimento ocorre pela consolidação das aprendizagens anteriores e pela 
ampliação das práticas de linguagem. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – F – F – V. 
B) V – V – F – F. 
C) V – F – V – F. 

D) F – V – F – V. 
E) F – F – V – V. 
 

 
QUESTÃO 28 – Analise as seguintes asserções e a relação proposta entre elas: 
 

I. O atendimento educacional especializado tem como função identificar, elaborar e organizar 
recursos pedagógicos e de acessibilidade que eliminem as barreiras para a plena participação dos 
estudantes, considerando suas necessidades específicas.  

 
PORQUE 

 
II. As atividades desenvolvidas no atendimento educacional especializado diferenciam-se daquelas 

realizadas na sala de aula, sendo substitutivas à escolarização. Esse atendimento complementa 
e/ou suplementa a formação dos estudantes com vistas à submissão do cidadão. 

 
A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 
A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 

C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
D) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
E) As asserções I e II são proposições falsas. 
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Execução: Fundatec 
PROFESSOR DE SÉRIES INICIAIS 

QUESTÃO 29 – O Projeto Político Pedagógico, como prática social, constitui-se, historicamente, 
naquilo que os educadores produzem nas escolas. Considerando Vasconcelos (2004), analise as 
assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) É o projeto que vai articular, no interior da escola, a tensa vivência da descentralização e através 

disso permitir o diálogo consistente e fecundo com a comunidade e mesmo com os órgãos 

dirigentes. 
(  ) Não havendo adesão do coletivo, um projeto pode ser elaborado pela equipe de direção, tanto 

para cumprir uma exigência, quanto para ter alguns elementos de referência para o próprio 
trabalho, mas entendendo que não é o da escola como um todo. 

(  ) É o plano global da instituição. Pode ser entendido como a sistematização, nunca definitiva, de 
um processo de Planejamento Participativo, que se aperfeiçoa e se concretiza na caminhada. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) F – F – F. 
B) V – V – V. 
C) F – V – V. 
D) V – F – F. 
E) V – V – F. 
 

 
QUESTÃO 30 – Sobre uma determinada teoria, analise as características abaixo: 
 
 O desenvolvimento da criança é descrito em quatro fases: sensório-motor (0-2 anos), pré-

operatório (2-7, 8 anos), operatório-concreto (8-11 anos) e o operatório-formal (8-14 anos). 
 Do ponto de vista biológico, a organização é inseparável da adaptação. São dois processos 

complementares de um único mecanismo, sendo que o primeiro é o aspecto interno do ciclo do 
qual a adaptação constitui o aspecto externo. 

 
As características acima definem a teoria de: 
 
A) Jean William Fritz Piaget. 

B) Lev Semionovitch Vygotski. 
C) José Carlos Libâneo. 
D) Donald Woods Winnicott. 
E) Karl Marx. 
 
 
 


